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Warszawa, 19 sierpnia 2025 r.

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

Przedstawiam odpowiedź w zakresie właściwości Ministerstwa Sprawiedliwości na 

interpelację nr 10858 Pana Posła Janusza Kowalskiego w sprawie przestępstw 

fakturowych.

Ad 5, 6

Zgodnie z art. 82a § 1 i 3 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. – Prawo 

o ustroju sądów powszechnych (Dz. U. z 2024 r., poz. 334 z późn. zm.) sędziowie są 

obowiązani stale podnosić kwalifikacje zawodowe, a także uczestniczyć, w miarę 

możliwości corocznie, w szkoleniu i doskonaleniu zawodowym organizowanym przez 

Krajową Szkołę Sądownictwa i Prokuratury lub innych formach doskonalenia 

zawodowego, w celu uzupełnienia specjalistycznej wiedzy i umiejętności zawodowych. 

Analogiczny obowiązek został określony wobec prokuratorów w art. 98 ustawy z dnia 28 

stycznia 2016 r. – Prawo o prokuraturze (Dz. U. z 2024 r., poz. 390 z późn. zm). W związku 

z tym kształcenie i doskonalenie kadr sądów powszechnych i prokuratury jest zadaniem 

Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury, która jest jednostką nadzorowaną przez 

Ministra Sprawiedliwości.

Adresatami szkoleń ustawicznych prowadzonych przez Krajową Szkołę Sądownictwa 

i Prokuratury – stosownie do art. 2 ust. 1 pkt 2 i 3 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. 
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o Krajowej Szkole Sądownictwa i Prokuratury (Dz. U. z 2022 r., poz. 217 z późn. zm.) są 

sędziowie, asesorzy sądowi, prokuratorzy i asesorzy prokuratury, a także referendarze 

sądowi, asystenci sędziów, asystenci prokuratorów, kuratorzy zawodowi oraz urzędnicy 

sądów i prokuratury. Szkolenia te nie są natomiast adresowane do funkcjonariuszy policji. 

W odniesieniu do pytania nr 5 interpelacji wyjaśniam, że problematyka przestępstw 

fakturowych oraz specyfiki działalności mafii VAT stanowiła w okresie objętym pytaniem 

tematykę szkoleń, adresowanych m. in. do sędziów i prokuratorów. Krajowa Szkoła 

Sądownictwa i Prokuratury przeprowadziła w okresie objętym pytaniem następujące 

tematyczne szkolenia ustawiczne: 

- Rok 2023:

1. Szkolenie pt. „Przestępstwa podatkowe – VAT i akcyza”, sygnatura K2/23. 

Adresatami tego szkolenia byli sędziowie i asesorzy sądowi orzekający w wydziałach 

karnych, asystenci sędziów orzekających w tych wydziałach, a także prokuratorzy, 

asesorzy prokuratury oraz asystenci prokuratorów. Nie brali w nim udziału policjanci. 

Wskazane szkolenie zrealizowano w czterech edycjach.

2. Szkolenie pt. „Przestępstwa podatkowe – VAT i akcyza”, sygnatura K2/4/23.

Adresatami tego szkolenia są sędziowie i asesorzy sądowi orzekający w wydziałach 

karnych, asystenci sędziów orzekających w tych wydziałach, a także prokuratorzy, 

asesorzy prokuratury oraz asystenci prokuratorów. Nie brali w nim udziału policjanci.

3. Szkolenie pt. „Kodeks karny skarbowy - wybrane zagadnienia”, sygnatura K52/23.

Adresatami tego szkolenia byli sędziowie, asesorzy sądowi, asystenci sędziów, a także 

prokuratorzy, asesorzy prokuratury i asystenci prokuratorów. Nie brali w nim udziału 

policjanci.

- Rok 2024: 
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1. Szkolenie pt. „Przebieg postępowania karnoskarbowego. Wykorzystanie 

dokumentów z postępowania podatkowego w postępowaniu karnym”, sygnatura 

K32/24.

Adresatami tego szkolenia byli sędziowie i asesorzy sądowi orzekający w wydziałach 

karnych, asystenci sędziów orzekający w tych wydziałach, a także prokuratorzy, asesorzy 

prokuratury oraz asystenci prokuratorów. Nie brali w nim udziału policjanci. Zrealizowano 

dwie edycje tego szkolenia.

2. Szkolenie pt. „Przestępstwa podatkowe - VAT i akcyza”, sygnatura K39/24. 

Adresatami tego szkolenia byli sędziowie i asesorzy sądowi orzekający w wydziałach 

karnych oraz asystenci sędziów orzekających w tych wydziałach, prokuratorzy, asesorzy 

prokuratury i asystenci prokuratorów. Nie brali w nim udziału policjanci. Szkolenie to 

zrealizowano w dwóch edycjach.

- Rok 2025:

1. Szkolenie pt. „Kodeks karny skarbowy – wybrane zagadnienia”, sygnatura K8/25. 

Adresatami tego szkolenia są sędziowie i asesorzy sądowi orzekający w wydziałach 

karnych oraz asystenci sędziów orzekających w tych wydziałach, a także prokuratorzy, 

asesorzy prokuratury i asystenci prokuratorów. Nie brali w nim udziału policjanci. 

Wskazane szkolenie zaplanowano w dwóch edycjach.

2. Szkolenie pt. „Przestępstwa podatkowe – VAT i akcyza”, sygnatura K29/25/1. 

Adresatami tego szkolenia byli sędziowie i asesorzy sądowi orzekający w wydziałach 

karnych oraz asystenci sędziów orzekających w tych wydziałach, a także prokuratorzy, 

asesorzy prokuratury i asystenci prokuratorów. Nie brali w nim udziału policjanci.

Dodatkowo w okresie od 1 do 31 grudnia 2023 r. w ramach projektu „Ekonomia i finanse 

dla kadr wymiaru sprawiedliwości” Krajowa Szkoła Sądownictwa i Prokuratury 

zrealizowała 5 szkoleń o tematyce karnej, a mianowicie 4 szkolenia stacjonarne „Wpływ 

procesów ekonomicznych na kwestie odpowiedzialności karnej” oraz szkolenie on-line 

„Organizacja systemu przeciwdziałania praniu pieniędzy oraz finansowaniu terroryzmu”, 

w wyniku których przeszkolono 37 sędziów oraz 43 prokuratorów. 
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Na rok 2026 nie ma jeszcze zatwierdzonego harmonogramu działalności szkoleniowej 

Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury (vide § 5 rozporządzenia Ministra 

Sprawiedliwości z 18 grudnia 2017 r. w sprawie sposobu i trybu opracowania rocznego 

harmonogramu działalności szkoleniowej Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury - Dz. 

U. z 2017 r., poz. 2431). W kontekście prognoz należy mieć na uwadze, że wynikają jak 

dotąd z założeń tego harmonogramu, które zostały uchwalone przez Radę Programową 

i przewidują kontynuację szkoleń przedmiotowych przedstawionych wyżej o tematach: 

1. „Kodeks karny skarbowy – wybrane zagadnienia” w 2 edycjach stacjonarnych i 2 

on-line;

2. „Przestępstwa podatkowe - Vat i akcyza” w 1 edycji szkolenia stacjonarnego. 

Ponadto począwszy od listopada 2024 roku prokuratorzy Departamentu do Spraw 

Przestępczości Gospodarczej Prokuratury Krajowej oraz prokuratorzy Prokuratury 

Regionalnej w Katowicach, prowadzą cykl szkoleń, których przedmiotem pozostaje 

przestępczość podatkowa, skierowanych m.in. do pracowników Krajowej Administracji 

Skarbowej. Szkolenia te odbywają się przynajmniej raz, a często dwa razy w miesiącu.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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